
EXPOZIŢIA NAŢIONALA 

„MARELE CENTRU CERAMIC ROMAN DE LA MICASASA 
- INDELETNICIRI - ART A - CREDINŢE" 

După o încercare, deosebit de fructuoasă, a cărei succes a întrecut 
toate aşteptările, - am numit expoziţia naţională, itinerantă, intitulată 
„Capodopere de artă romană în Dacia"', coordonată de Muzeul Naţional 
de Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca, iată că prestigioasa instituţie 
muzeală napocensă s-a „încumetat" a pregăti o a doua manifestare cul
tural-ştiinţifică asemănătoare, de mare amploare muzeografică. Este vcr
ba de expoziţia naţională, tot itinerantă, ,,Marele centru ceramic roman 
de la Micăsasa - Indelitniciri - artă - credinţe"2 • 

Această expoziţie, - spre deosebire de precedenta3, a preferat ca 
,,material de lucru" (în totalitate) exponate aparţinând patrimoniului Mu
zeului Naţional de Istorie a Transilvaniei. Ea a avut un lung periplu 
itinerant prin câteva oraşe ale ţării (1995-1997)4, beneficiind, totodată, 
de un judicos catalog (pl. 1/1) şi de o penetrantă mediatizare prin tele
viziune, radio, cotidiene şi alte periodice centrale sau locale ş.a. 

De fapt, actuala expoziţie a fost grefată şi amplificată pe un nucleu 
iniţial5, de încercare, nucleu însă mult redus ca număr de piese şi im
portanţă pentru public, care, la rându-i a fost ,,văduvit" atunci de un 
catalog6 explicativ al exponatelor. 

1 Expoziţia a fost vernisată, în perioada februarie 1995 - mai 1996, în urmă
toorele oraşe: Cluj-Napoca, Turda, Alba Iulia, Deva, Zalău, Tulcea, Făgăraş şi 
Bucuresti. 

2 Organizarea expoziţiei şi a red;ictării catalogului ei au revenit dr. Ioan 
Mitrofan şi lui Constantin Pop, cercetători la Muzeul Naţional de Istorie a Tran
silvaniei. 

3 La reuşita iacestei manifestări cultural-ştiinţifice au contribuit, cu exponate, 
nouă unităţi muzeale ale ţării, cu o importantă pondere în cercetarea arheologică 
(muzeele de istorie din Cluj-Napoca, Deva, Alba Iulia, Bucureşti, Turda, Sarmi
zegetusa, Zalău, Arad şi Făgăraş), enumerarea lor făcându-se după numărul de 
piese împrumutate expoziţiei. Vezi, şi C. Pop, în ActaMN, 33, I, .199G, p. 693-694. 
pl. I-VI. 

4 Vernisajele au avut loc' în anul 1995 la: Muzeul Naţional de Istorie a Ro
mâniei (Bucureşti, 14 decembrie), în anul 1996 la: Muzeul Brukenthal - Secţia de 
istorie (Sibiu, 22 martie), Muzeul „Ţării Făgăraşului" (Făgăraş, 14 iunie), Muzeul de 
Istorie Naţională şi Arheologie (Constanţa, 26 iulie), Institutul de Cercetări Eco
Muzeale - Secţia de istorie (Tulcea, 6 septembrie), Bacău (1 noiembrie), cu con
tinuare aici şi in anul 199î. 

5 Expoziţia a purtat titulaturi, aproximativ, asemănătoare: ,.Centrul de olărit 
de la Micăsasa, jud. Sibiu" sau „Centrul de olărie roman de la Micăsasa", fiind 
deschisă la Muzeul Naţional al Unirii (Alba Iulia, aprilie-mai 1993), Muzeul Ba
natului (Timişoara, august-septembrie 1994, cu ocazia celui de-al XIX-lea Con
gres Internaţional Rei Cretariae Romanae Fautores) şi Muzeul Judeţean Arad 
(octombrie-noiembrie 1994). 

6 I. Mitrofan, C. Pop, Marele centru ceramic roman de la Micăsasa - Inde
letniciri - artă -· credinţe, Cluj-Napoca, 1996. 
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. Sub noua „haină" de prezentare, recenta expoziţie, - aşa cum 
afirmam, substanţial îmbunătăţită -, etalează un număr de 301 de obi
ecte, cele mai semnificative, alese din imensul material descoperit în 
staţiunea arheologică din comuna Micăsasa (jud. Sibiu), rodul celor 20 de 
ani (1976-1996, lucrările continuă) a campaniilor de săpături, efectu
ate aici de cercetătorul clujean, dr. Ioan Mitrofan7. 

La început, pentru informarea celor interesaţi, se cuvin câteva cu
vin te privitoare la acest sit, care reprezintă cea mai mare aşezare ro
mană cunoscută, până astăzi, în partea estică a provinciei Dacia, însu
mând o suprafaţă, de aproximativ, 20 de has. 

Urmele de ateliere şi gropile de recoltat lutul, ieşite la iveală, cele 
26 de cuptoare pentru ars ceramica investigate, apoi descoperirea a peste 
400 de tipare (pl. Ill/1) întregi şi fragmentare pentru confecţionarea ca
tegoriei vaselor de terra sigillata (tipare care fac dovada că şi în Dacia 
se prelucra o astfel de ceramică romană de lux, ea nefiind, deci, un pro
dus exclusiv de import, cum se credea până în prezent), ustensilele de 
olar (pl. II/1-4), coloranţi, două imense gropi, cu rebuturi de vase (re
zultate din arderea greşită a lor în cuptoare), evantaiul larg al varietăţii 
ceramice investigate, unele cu forme deosebite (pl. IV /2), altele barbo
tinate (pl. IV/4), cu decor incizat (pl. IV/3), ştampilat sau aplicat (pl. 
V/1-2), tipare pentru medalioane (pl. 111/1-3) şi felurite obiecte (pl. 
III/4), o interesantă lanternă din bronz (pl. 1/2), admirabil restaurată9, o 
inscripţie, ce poartă denumirea unei divinităţi, Deus Saromandus, necu
noscută, până în prezent, în Imperiu, piese sculpturale din piatră (pl. 
1/4), bronz şi teracotă (pl. V/3-4), vase de terra sigillata (pl. IV/1), 
unelte, obiecte de uz casnic, printre care frumoase recipiente de ilumi
nat, din lut, accesorii de vestimentaţie (pl. I/3), podoabe, materiale de 
construcţie, precum şi câteva mărturii paleocreştine (pl. VI/1-3), da
tate, într-un strat conservat in situ, la sfârşitul secolului al II-lea - în
ceputul veacului al III-lea, sunt vestigii deosebite, care duc la concluzia 
că aşezarea romană, eminamente de olari, de la Micăsasa (din păcate, 
numele antic al localităţii, deocamdată, a rămas necunoscut), aşezare în 
care a fost sesizat şi elementul autohton dacic, este „incontestabil, până 
in prezent, cel mai mare centru ceramic cunoscut în Dacia şi, posibil, 
din provinciile dunărene ale Imperiului, fiind comparabil cu marile cen
tre similare ale occidentului roman"10• 

Expoziţia a încercat, în toate oraşele ţării unde a poposit, să prezinte 
mărturiile istorice, - şi credem că a reuşit -, printr-o ingenioasă co
nexiune a criteriului strict muzeografic cu un ambient plăcut ochilor 
vizitatorilor. Ea a beneficiat şi de mijloace complementare adecvate, re
alizate prin replici şi printr-o reuşită ilustraţie, ce prezintă, într-o suită 
de admirabile fotografii, aspecte de pe şantierul arheologic de la Mică
sasa, hărţi şi planuri, diferite piese de valoare ş.a. 

7 Pentru descoperirile arheologice de la Micăsasa, vezi, bibliografia din ca
tlalogul expoziţiei, p. 24. 

s Din această suprafaţă s-au investigat, în perioada anilor 1976-1996, doar 
26, 10 ari. 

s Restaurarea lanternei, una din rarele descoperiri din Imperiul roman, se 
datorează prof. clujeian Iosif Korodi. 

10 Vezi, I. Mitrofan, lntToduceTea istorică la catalogul expoziţiei, p. 5. 
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Cele 301 de exemplare etalate (câteva dintre ele sunt ilustrate în 
pl. I-VI), confecţionate din ceramică (marea majoritate), varietăţi din 
piatră, bronz sau fier, au fost structurate tematic în categorii funcţionale 
bine definit~ (aceasta este, de altfel, şi ordinea lor în catalogul explica
tiv, adiacent): materiale provenite de la construcţii, obiecte de uz casnic, 
piese de vestimentaţie şi podoabe, toreutică figurată, un relief din pia
tră, materiale şi ustensile de olar, rebuturi din ateliere (rezultate din 
arderea greşită a vaselor), tipare de vase terra sigillata, matriţe pentru 
alte piese ceramice, vase comune de factură romană (unele din pastă 
fină, altele cu o consistenţă grosieră, de culoare cărămizie ori cenuşie
negricioasă), ceramică cu decor incizat, fragmente de vase dacice, cera
mică cu ornamente ştampilate, vase terra sigillata, ceramică cu decor 
aplicat, vase barbotinate, recipiente de iluminat, din lut, alte categorii de 
vase ceramice, ceramică romană de import, teracote figurate şi, în sfâr
şit, ceramică ce poartă simboluri paleocreştine. 

Acum, post festum, se poate afirma, cu toată certitudinea, că această 
expoziţie de amploare s-a bucurat de un real succes în rândul publicului 
larg, înscriindu-se printre cele mai importante manifestări cultural-şti
inţifice ale arheologiei româneşti, alături de expoziţiile, fie ele interna
ţionale: ,,Romanii în România" (1969), ,,Civilizaţia romană în România" 
(1970), ,,Aurul Carpaţilor" (1971-1972), ,,Illyri şi daci" (1971-1972), ,,Ci
vilizaţia daco-geţilor" (1979-1981), fie naţionale: ,,Civilizaţia daco-geţi
lor" (1976-1977, cu periplu, apoi, peste hotare, vezi mai sus) sau „Ca
podopere de artă romană în Dacia" (1995-1996). 

Totodată, prin ea, se crede că s-a reuşit, - după mărturisirea de 
credinţă a organizatorilor -, să se demonstreze nivelul superior atins 
de civilizaţia romană în Dacia, chiar dacă numai şi printr-un singur as
pect, anume, o latură a înfloritoarei vieţi economice (confecţionarea pe 
,,scară industrială" a ceramicii), ce a pulsat pe aceste meleaguri nord
dunărene ale Imperiului. 
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L'EXPOSITION NATIONALE 
„LE GRAND CENTRE CERAMIQUE ROMAIN DE MICASASA 

- OCK:UPATIONS - ART - CROYANCF.S" 

(Resume) 

Pendant Ies annees 1995-1997 le Musee Nationale d'Histoire de la Transylvanie 
de Cluj-Napoca a organise, avec Ies objects du patrimoine propre, une valoreuse expo
sition nationale, intitulee „Le grand centre ceramique romain de Micăcasa -
occupations - art - croyances" (â voir quelques pieces dans Ies planches I-VI), 
qui a eu un meritoire succes. 

L'habitat romain de Micăcasa (dep. de Sibiu) represente le plus important 
centre ceramique decouvert en Dacie et, peut-etre, des provinces danubiennes de 
l'Empire. 


